

仙境春意浓 实干勇争先

蓬莱区以“八个开新局”为统领，全力推进新产业布局和新城市建设

YMG 全媒体记者 刘晓阳 通讯员 高林 吴延朋 迟胜坤 摄影报道



A
「八个开新局」，定位向「新」再谋突破

听，“仙境”的春天，似乎来得更早——
这里人声鼎沸，蓬莱阁景区人头攒动，文化旅游市场在兔年新春迎来开门红，展现出强劲复苏的喜人态势。
这里机器转动，法液空装备制造项目车间，为万华配套的高可靠性节能空分设备正在加紧生产。
这里机械轰鸣，裕民路平山河桥建设现场，一座座桩基深入地下，城市生长的声音格外动听……
春意浓的背后，是积蓄已久的力量在进发。蓬莱站在新希望和新机遇面前，以“八个开新局”为统领，全力推进新产业布局和新城市建设，一个产、城、游融合发展，宜业宜居宜游的“新时代的人间仙境”款款而来。

那山，那海，那阁，依旧如诗如画。刚刚过去的周末，蓬莱阁景区人头攒动，经历疫情冲击后，蓬莱的文化旅游市场迎来开门红。

当很多人为文旅市场的复苏感到欣喜时，蓬莱已经走出舒适区，再谋新突破。今年，蓬莱将建设文化高地，深入挖掘“八仙、登州、海丝、妈祖、戚继光、苏轼、蓬莱阁”等文化符号内涵，讲好蓬莱故事；整合文旅资源，聚焦文化旅游资源“四个一体化”，形成全域一体、多方联动、合力推进的良好局面；树立全新理念，打好“动感”“浪漫”“仙逸”“和谐”“美享”“绿色”牌，实现文化旅游“开新局”。

文旅产业开新局，为这座旅游名城注入强劲动力。而“八个开新局”，则描绘了蓬莱全域突破的美好蓝图。

去年12月3日，蓬莱区委一届三次全体会议召开。会议确定，蓬莱区将奋力实现党的建设、一体两翼、新旧动能转换、文化旅游、乡村振兴、改革创新、民生保障、严守底线“八个开新局”——

铸牢绝对忠诚政治品格，持续增强基层党组织政治功能和组织功能，锤炼“严真细实快”工作作风，涵养风清气正政治生态，实现党的建设“开新局”。“一体”建设方面，“古城复兴”片区，“邂逅唐宋、梦回登州”、“蓬莱之心”片区，打造仙境中央生活区；“人居提升”片区，增强人情味和烟火气；“新城揽胜”片区，拓展建设未来之城；“西翼”万华新材料低碳产业园方面，全面建设新材料产业集群区；“东翼”中国海上风电国际母港方面，全面建设新能源产业集聚区，实现一体两翼“开新局”。

加快产业转型，深挖八大优势产业潜力，充分释放新动能；培育骨干企业，形成大中小企业梯次发展格局；强化招商引资，力争明年引进过亿元项目20个以上，合同利用区外资金500亿元以上；加强生态建设，力争各项环保指标在全市名列前茅、在全省不低于前20名，打造生态宜居家园，实现新旧动能转换“开新局”。

坚持基建开路，实施农村路网建设等“八大行动”，完善教育、医疗、养老等社会服务；坚持产业带动，叫响“海岸苹果”“蓬莱海岸葡萄酒”“蓬莱海参”等特色品牌；坚持乡村治理，探索实施村居精细化管理试点，壮大农村集体资产，实现村庄由内到外、由表及里的和谐稳定；坚持旅游融入，实施省市县美丽乡村三级联创和美丽乡村示范片创建，培育乡村旅游市场主体，丰富乡村旅游产品供给，实现乡村振兴“开新局”。

持续推进改革，深化国有企业、“大工委”、文化旅游、“放管服”等改革，统筹推进矛盾纠纷调解中心建设，改革城市管理体制，深化农村土地制度改革；加快创新驱动，优化配置创新资源，培育更多“单项冠军”“独角兽”企业；强化企业科技创新主体地位，培育一批省级、市级技术创新中心；优先发展教育，强化职业教育与优势产业的深度合作，培养高素质、应用型人才；强化人才支撑，力争新增创新创业高层次人才30人以上，实现改革创新“开新局”。

医疗方面，突出“资源共享、均衡布局”，更好满足群众就近就医现实需求；就业方面，促进高质量充分就业，确保全区失业率控制在2.6%以下；社会保障方面，将更多人纳入社会保障体系，强化困难群众的兜底保障，满足群众基本住房需求，加快“一老一小”保障力度；文化方面，完善基本公共服务体系，提升区镇村三级文化设施建设水平，推进公共体育设施免费或低收费开放，体育产业加快争创国家级体育示范基地，实现民生保障“开新局”。

疫情防控要“保健康、防重症”，确保人民群众生命健康安全；发展要安全，最大限度遏制各类事故发生；社会要稳定，建设更高水平的平安蓬莱，切实维护社会大局稳定、人民群众生命财产安全，实现严守底线“开新局”。

“八个开新局”中，有产业转型，有格局重塑，有改革创新，有暖暖民生，有作风保障，有安全底线，传递着民生至上理念、彰显着蓬勃发展潜力，一个崭新的蓬莱令人期待。

